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НАВЧАННЯ ФАХІВЦІВ ІЗ ТРУДОВОЇ ПІДГОТОВКИ  

В УКРАЇНІ У 1950–2017 РОКИ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Визначення 
конструктивного досвіду та прогресивних 
тенденцій є важливою складовою наукових 
пошуків сучасних дослідників у контексті 
дослідження обʼєктів, що перебувають у 
розвитку, наприклад, таких як професійна 
освіта педагогів. Тому цілком закономірно, що 
останнім часом актуальними стають історико-
педагогічні дослідження. Вивчення етапів 
становлення і розбудови системи освіти в різні 
історичні періоди дозволяє не тільки 
узагальнювати конструктивний досвід 
минулого, а й використовувати його як векторні 
напрямки розвитку сучасної системи освіти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окремі аспекти професійного навчання 
фахівців, зокрема з трудової підготовки, 
відображені в дослідженнях Т. Антонюка, 
Ю. Бєлової, В. Безрукової, М. Бондаренко, 
В. Бондаря, В. Борисова, І. Васильєва, 
Л. Гриценко, Н. Калініченко, М. Корця, 
Є. Кулика, М. Лазарєва, Л. Оршанського, 
М. Піддячого, Г. Терещука, В. Тименка, 
В. Титаренко, В. Юрженка, М. Чепіль, С. Ящука 
та ін. 

Тенденції розвитку системи освіти 
вчителів загальнотехнічних дисциплін у 
радянській Україні досліджували такі вчені, як 
Б. Бухалов, О. Гедвілло, Ю. Круглов, О. Любар, 
В. Моляко, Б. Сименач, Д. Сметанін, 
Л. Стуканов, Д. Тхоржевський, В. Шутяк та ін. 

Активні пошуки шляхів удосконалення 
підготовки фахівців з трудової підготовки у 
пострадянський період відображено в працях 
О. Коберника, В. Сидоренка, В. Стешенка та ін. 

З аналізу останніх досліджень і публікацій 
можна відзначити, що проблема удосконалення 
навчального процесу вчителів трудового 
навчання та технологій потребує подальших 
наукових розвідок. У цьому контексті своєї 
актуальності набуває питання аналізу 
конструктивного досвіду минулого з даної 
проблеми.  

Мета статті полягає у висвітленні 
організаційних особливостей навчання фахівців 
із трудової підготовки у 1950–2017 роках в 
Україні. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Найсуттєвіші трансформації в 
системі професійної освіти фахівців з трудової 
підготовки відбувалися в Україні в другій 
половині ХХ – на початку ХХІ століття. У 50-ті 
роки потреба в нарощенні кваліфікованих 
трудових ресурсів призвела до політехнізації 
освіти; трудовий принцип проголошено було 
одним із ключових в організації роботи закладів 
народної освіти; особливу увагу було звернуто 
на наближення школи до життя; трудова та 
виробнича підготовка учнів посіли чільне місце 
в навчально-виховному процесі школи. Тому 
створення системи професійної освіти фахівців 
з трудової підготовки стало одним зі 
стратегічних завдань держави на подальші 
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десятиліття (відкривалися відповідні 
відділення, факультети, спеціальності та 
спеціалізації; організовувалося підвищення 
кваліфікації вчителів-практиків та фахівців із 
виробничої сфери; розроблялося навчально-
методичне забезпечення; зміцнювалася 
матеріально-технічна база та ін.). 

Із розвитком педагогічної думки 
змінювалися підходи до організації навчального 
процесу, зокрема оновлювалися спеціальності 
та вдосконалювалися форми і методи навчання. 
Цілком логічно, що для різних періодів 
розвитку системи професійної освіти фахівців з 
трудової підготовки в Україні притаманні свої 
підходи, форми і методи навчання. 

Періоду становлення (1950–1958 роки) 
було притаманно розроблення нових 
навчальних планів і програм відповідно до 
введення нових комплексних спеціальностей в 
педінститутах (трудове та виробниче навчання 
як додаткові спеціальності); розширення 
навчальних планів технічними дисциплінами та 
практикумами, посилення орієнтації 
навчального процесу у бік політехнізації освіти; 
запровадження виробничої практики. У цей 
історичний проміжок підготовка майбутніх 
вчителів даного профілю здійснювалася в 
педагогічних інститутах у порядку другого 
профілю за спеціальностями «Фізика», 
«Математика», «Природознавство» (1950–1954 
роки), «Фізика і хімія», «Математика і 
креслення», «Природознавство» (1955 роки) [3], 
«Математика, креслення», «Математика, фізика, 
креслення», «Фізика, основи виробництва, 
креслення», «Біологія, основи 
сільськогосподарського виробництва, хімія», 
«Біологія, хімія, основи сільськогосподарського 
виробництва» (1956–1958 роки) [4], а в 
педагогічних училищах за спеціальністю 
«Викладання в начальних майстернях 5–7 
класів» (1954–1958роки) [5]. 

Характерними цьому періоду були такі 
форми навчання: лекції (тематична, оглядова, 
настановча), семінари (тематичні, 
підсумовуючі), лабораторні та практичні 
заняття, практика, екскурсії, індивідуальні та 
групові консультації, практикуми, виробнича і 
педагогічна практика. 

Щодо методів, то при підготовці 
майбутніх вчителів трудового та виробничого 
навчання використовувалися такі: лекція, 
бесіда, розповідь, пояснення, графічні, 
лабораторні та дослідні роботи, робота з 
підручником, ілюстрації, демонстрації, вправи, 
конспектування, реферати, показ, 
спостереження, тренування, дослідження, 
конструювання, самостійна робота з 
підручником, виготовлення наочних посібників 

й шкільного приладдя, індивідуальна практика 
водіння. 

У період експериментування (1959–1983 
роки) відкривалися індустріально-педагогічні 
факультети в педагогічних інститутах; 
спостерігалося покращення наукової і 
політехнічної підготовки вчителів з позицій 
удосконалення політехнічної та виробничої 
підготовки, педагогічної майстерності з основ 
сільського господарства та основ виробництва; 
здійснювалися активні кроки щодо переходу до 
навчання у напрямі широкого (подвійного і 
потрійного) профілю на фізико-математичних 
та природничих факультетах; створювалися 
навчальні майстерні, лабораторії, автопарки, 
агробіостанції для посилення практичної 
спрямованості навчання. 

Перелік спеціальностей, за якими 
здійснювалося навчання фахівців з трудової 
підготовки у педагогічних професійних 
навчальних закладах, у 1959–1983 роках був 
наступним: в педагогічних інститутах – 
«Фізика, загальнотехнічні дисципліни», 
«Загальнотехнічні дисципліни і праця», 
«Фізика, трудове навчання», «Математика, 
креслення», «Біологія, хімія, трудове навчання», 
«Біологія, хімія, основи сільськогосподарського 
виробництва», «Біологія і основи 
сільськогосподарського виробництва», 
«Креслення і малювання» (1959–1965 роки) [6]; 
«Фізика, технічна механіка», «Фізика, 
електротехніка», «Математика і креслення», 
«Малювання і креслення», «Загальнотехнічні 
дисципліни і фізика», «Біологія, хімія, основи 
сільськогосподарського виробництва» (1966–
1967 роки) [7]; «Загальнотехнічні дисципліни, 
фізика», «Фізика, електротехніка», 
«Загальнотехнічні дисципліни і праця», 
«Математика і креслення», «Креслення і 
малювання», «Біологія і основи 
сільськогосподарського виробництва» (1969–
1980 роки) [9]; в педучилищах – «Викладання 
праці у 5–8 класах загальноосвітньої школи (з 
1959 року), «Викладання праці і креслення у  
4–8 класах загальноосвітньої школи» (з 1977 
року) [8]. 

У цей період ширшим став діапазон форм і 
методів організації навчального процесу 
фахівців із трудової підготовки. Назвемо 
основні: форми – лекції, семінари (тематичні, 
підсумовуючі, спецсемінари з певної наукової 
галузі), лабораторні та практичні заняття, 
педагогічна та виробнича практика, наукові 
гуртки, науково-практичні конференції, 
студентські педагогічні читання та круглі столи, 
екскурсії, навчальна праця, факультативи, 
спецкурси, спецсемінари, суспільно-корисна та 
продуктивна робота, виставки робіт студентів, 
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самостійна робота, держбюджетні та договірні 
дослідження, конструкторсько-технологічні 
бюро, курсове та дипломне проектування, 
індивідуальні та групові консультації; методи – 
лекція, бесіда, розповідь, пояснення, графічні, 
лабораторні та дослідні роботи, робота з 
підручником, ілюстрації, демонстрація 
технічних моделей та наукових фільмів, 
відеометод, вправи (лабораторно-практичні та 
виробничо-трудові), задачі, конспектування, 
реферати, контрольні та дипломні роботи, 
показ, спостереження, тренування, 
дослідження, експеримент, конструювання, 
навчальна праця, інструктаж, самостійна робота 
з підручником, виготовлення продукції для 
шкіл і виробництв, наочних посібників та 
навчального устаткування, індивідуальна 
практика водіння, керівництво гуртком або 
шкільною секцією, робота в літньому таборі. 

Період інтенсифікації (1983–1990 роках) 
вирізнявся такими змінами у підходах до 
навчання фахівців із трудової підготовки: 
здійснення підготовки фахівців широкого 
профілю у вищій школі; оновлення навчальних 
планів в контексті профорієнтації; глибокого 
знання науково-технічних, еколого-
політехнічних та економічних основ 
виробництва та методики трудового навчання в 
класах старшої школи на професійній основі; 
уведення низки навчальних курсів, 
спецсемінарів, факультативів, які б відповідали 
різним виробничим функціям і завданням 
учителя трудового навчання; написання 
навчальних підручників і посібників з 
урахуванням методичних особливостей роботи 
вчителя трудового навчання; упровадження у 
освітній процес гурткової роботи, що повʼязана 
із вивченням народних ремесел, декоративно-
прикладного мистецтва та художнього дизайну. 

Певних змін зазнали і спеціальності в 
педагогічних ВНЗ. Так у 1984–1988 роках 
готували фахівців із трудової підготовки за 
спеціальностями «Креслення, образотворче 
мистецтво, праця», «Біологія і основи 
сільськогосподарського виробництва», 
«Загальнотехнічні дисципліни і праця» 
(технічна праця / обслуговуюча праця), 
«Загальнотехнічні дисципліни з додатковою 
спеціальністю» (фізика, механізація сільського 
господарства, профорієнтація, інформатика і 
розрахункова техніка, біологія і основи 
сільськогосподарського виробництва), а у 1989–
1990 роках – «Загальнотехнічні дисципліни і 
праця», «Креслення, образотворче мистецтво, 
праця», «Праця з додатковою спеціальністю» 
(фізика, механізація сільського господарства, 
автосправа, технічна творчість учнів, 
професійне навчання, інформатика і 

розрахункова техніка), «Трудове навчання» 
спеціалізація технічна або обслуговуюча праця; 
«Хімія, обслуговуюча праця», «Біологія і 
основи сільськогосподарського виробництва» 
[1]. У педагогічних училищах в цей час 
продовжували готувати за двома 
спеціальностями: «Викладання праці у 5–8 
класах загальноосвітньої школи» 
(обслуговуюча або технічна праця) та 
«Викладання праці і креслення у 48 класах 
загальноосвітньої школи». 

Широкого розповсюдження набули у 
1984–1990 роки такі форми і методи навчання: 
форми – лекції, семінари, практика, лабораторні 
та практичні заняття, педагогічна та виробнича 
практика, курсові та дипломні роботи, наукові 
гуртки, консультування, студентські клуби за 
інтересами, науково-практичні конференції, 
круглі столи та конкурси, педагогічні читання, 
екскурсії, навчальна праця, факультативи, 
спецкурси, спецсемінари, суспільно-корисна 
праця, самостійна аудиторна та позааудиторна 
робота, виставки досягнень студентів, центри 
науково-технічної творчості, наукова робота, 
симпозіуми, огляди/конкурси наукових та 
навчально-дослідних робіт студентів; методи – 
лекція, бесіди, проблемний виклад, семінари 
(тематичні, підсумовуючі, спеціальні семінари з 
певної наукової галузі, просемінари), 
лабораторні та практичні роботи, вправи, 
конспектування, виробнича та педагогічна 
практика, пояснення, розповідь, демонстрації, 
ілюстрації, самостійне спостереження, 
експеримент, робота з науково-методичною 
літературою, дипломні та курсові роботи, 
евристичні бесіди, доповідь, індивідуальна 
практика водіння, моделювання уроків праці, 
рецензування та обговорення рефератів, 
експериментальні дослідження, виготовлення 
наочних посібників і навчальних моделей, 
аналіз конкретних педагогічних ситуацій, 
написання наукових статей. 

У період модернізації (1991–2017 роки) 
зміни відбувалися в контексті розбудови і 
становлення національного освітнього 
простору, зокрема і в системі педагогічної 
професійної освіти фахівців із трудової 
підготовки. Назвемо основні: упровадження 
концепції національного виховання та 
ступеневої освіти у ВНЗ; зміна підходів у 
системі професійно-педагогічної освіти щодо 
підготовки педагогів-практиків та 
переорієнтація ВНЗ на підготовку вчителя 
технологій у контексті виконання змісту 
освітньої галузі «Технологія» Державного 
стандарту базової і повної середньої освіти; 
побудова навчально-виховного процесу на 
національних цінностях; упровадження 
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проектно-технологічної освіти та ІКТ в 
навчальний процес. 

Підготовка молодших спеціалістів 
означеного профілю здійснювалася в 
педагогічних училищах і коледжах за 
спеціальностями Педагогіка і методика 
середньої освіти «Трудове навчання», 
«Образотворче навчання та художня праця», 
«Майстер виробничого навчання» [10]. У 
педагогічних інститутах та університетах 
готували спеціалістів, бакалаврів, магістрів за 
напрямами: Педагогіка і методика середньої 
освіти «Трудове навчання» (спеціалізація: 
технічна праця, обслуговуюча праця, 
механізація сільського господарства, 
автосправа, декоративно-прикладна та технічна 
творчість, швейна справа, основи 
підприємництва, електрорадіотехніка, 
креслення, деревообробка, металообробка) 
(1991–2004 роки) [2, с. 4].; «Технологічна 
освіта» зі спеціальностей: технічна праця, 
обслуговуюча праця, інформатика, автосправа, 
технічна та компʼютерна графіка, 
конструювання та моделювання одягу, 
професійна освіта, автосправа (2004–2017 
роки). 

У період модернізації поряд з 
традиційними уводилися й нові форми і методи 
навчання. Зокрема це такі форми: лекції 
(тематична, оглядова, настановча, бінарна, 
лекція-візуалізація та ін.), семінари (тематичні, 
підсумовуючі, спеціальні семінари з певної 
наукової галузі, просемінари), лабораторні, 
практичні заняття, наукові гуртки, педагогічна 
та виробнича практика, факультативи, 
спецкурси, спецсемінари, курсове і дипломне 
проектування, студентські обʼєднання, науково-
практичні конференції, круглі столи та 
конкурси, педагогічні читання, екскурсії, 
навчальна праця, самостійна аудиторна та 
позааудиторна робота, виставки досягнень 
студентів, тижні педагогічної майстерності, 
студентські олімпіади, проектна, наукова та 
експериментально-дослідна діяльність, 
співпраця з міжнародними організаціями і 
науковими центрами, дистанційна форма 
навчання, вебінари, он-лайн конференції, 
тьютерство, сенситивні та комунікаційні 
тренінги, дебати, дослідницько-творчі проекти, 
інформаційно-практико-орієнтовні проекти, 
міжнародні та всеукраїнські професійно-
орієнтовані проекти, майстер-класи народних 
умільців, дизайнерів та учителів-новаторів, 
стажування, обмін викладачами та студентами в 
академічній площині різних країн, конкурси 
наукових робіт студентів; методи: лекція, 
бесіда, розповідь, пояснення, дискусія, вправи, 
задачі, лабораторні та практичні роботи, 

ілюстрації, демонстрації, робота з науково-
методичною літературою, реферати, 
конспектування, доповідь, самостійна робота з 
навчальною літературою, консультування, 
контрольні, курсові та дипломні роботи, 
моделювання уроків праці, виробнича та 
педагогічна практика, інструктаж, виготовлення 
роздаткового навчального матеріалу, 
дидактичні, ділові, творчі ігри, інтерактивні 
методи, виконання упереджувальних завдань, 
наукові статті, імітаційні (ігрові) методи, 
відеометод, тестовий компʼютерний контроль, 
аналіз конкретних педагогічних ситуацій, 
написання наукових статей. 

Як доводить проведений аналіз у 1950–
2017 роках форми і методи навчання постійно 
оновлювалися. Окрім традиційних форм і 
методів, поступово почали використовувати й 
інноваційні, що базуються на субʼєкт-
субʼєктному підході до навчання, спрямовані на 
розвиток творчих здібностей особистості, 
передбачають застосування сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій, 
орієнтовані на співпрацю з представниками 
інших країн. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Підбиваючи підсумки, 
зауважимо, що кожний період розвитку системи 
професійної освіти фахівців із трудової 
підготовки в Україні (становлення (1950–1958 
роки), експериментування (1959–1983 роки), 
інтенсифікації (1984–1990 роки), модернізації 
(1991–2017 роки)) вирізнявся своїми 
особливими підходами до організації 
навчального процесу фахівців із трудової 
підготовки. Обумовлено це в першу чергу 
суспільно-політичними, соціально-еконо-
мічними, культурно-освітніми й інформаційно-
технологічними детермінантами.  

Подальші дослідження проблеми перед-
бачають характеристику науково-методичного 
забезпечення освітнього процесу відповідно до 
навчання фахівців із трудової підготовки на 
засадах проектно-технологічної діяльності. 
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